

ПАНОРАМА

ИЗДАЁТСЯ
С 1930 ГОДА

16+

ПЯТНИЦА, 17 ФЕВРАЛЯ
2023 года №12 (12011)

Нашей жизни

15 февраля отметили День памяти о россиянах,
исполнявших служебный долг за пределами Отечества

ЗЕМНОЙ ПОКЛОН ВАМ, СОЛДАТЫ РОССИИ...



В этот день возле памятника защитникам Отечества, погибшим в локальных конфликтах и при исполнении воинского долга, установленного в сквере Дворца культуры имени Усанова г. Зеленокумска, состоялся традиционный митинг. Эта дата связана с выводом теперь уже 34 года назад ограниченного контингента Советских войск из Афганистана. И традиционно здесь собирались те, кто прошёл службу в Афганистане, неравнодушные горожане, представители организаций и предприятия района, школьники. На этот раз людей собралось гораздо больше, чем обычно. Пришедшие на митинг хотели почтить память погибших в ходе специальной военной операции в Украине земляков.

Многие неравнодушные горожане, даже не имея возможности следить за происходящим перед памятником, ждали в стороне возможности возложить цветы к нему. Как и любое официальное мероприятие, оно началось с гимна РФ. Его исполнил оркестр воинской части №5588.

На митинге выступили заместитель главы администрации округа А.А.Лазыко, депутат районно-

го совета депутатов Е.М.Краснобрыжая, военком С.Н.Кумсков, а также заместитель председателя совета ветеранов округа воин-интернационалист Г.А.Чесноков.

В Афганистане, по официальным данным, за девять лет мы потеряли более 15 тысяч человек. Цинковые гробы приходили и в наш район. О подвиге трёх погибших земляков – Сергея Алексеенко, Вадима Семёнова и Андрея Мандык - рассказали юнармейцы из СОШ №12.

За время проведения специальной военной операции в Украине погибли 16 жителей нашего округа. Все они посмертно представлены к наградам.

В память обо всех павших и тех, кто участвовал в конфликтах и ушёл из жизни уже позже, была объявлена минута молчания, после которой состоялось возложение цветов к памятнику.

«Земной поклон вам, солдаты России, честно и до конца исполнившие свой долг!» - закончила своё выступление депутат Е.М.Краснобрыжая.

А.ИВАШКО
Фото автора



■ Соцподдержка

Льготным категориям граждан компенсируют часть затрат на газовое оборудование

С начала текущего года для отдельных категорий проживающих в Ставропольском крае и участвующих в программе социальной догазификации, введена единовременная денежная компенсация расходов на приобретение внутридомового газового оборудования - плиты, котла, водонагревателя, индивидуального прибора учёта газа - в размере 50% от фактической его стоимости, но не более 50 тыс. руб. Установка должна быть произведена впервые, а технологическое присоединение к сетям газораспределения осуществлено не ранее 21.04.2021 г.

В нашем районе на субсидию могут претендовать собственники 56 домов, к которым газ был подведён по программе социальной догазификации.

Получить их смогут участники, ветераны и вдовы погибших (умерших) участников ВОВ и боевых действий, а также многодетные и малоимущие семьи. Льготы также предусмотрены для инвалидов, семей, имеющих детей-инвалидов, тружеников тыла и других – всего для 15 категорий. Выплаты будут осуществляться по линии краевого минсоцзащиты.

Подробную информацию можно получить в управлении труда и социальной защиты населения по адресу: г.Зеленокумск, ул.Мельничная, 40 или по тел. 6-50-52.

А.МОРОЗ

■ Своих не бросаем!

Очередной груз из района отправился в зону СВО

Ранним утром в минувшую субботу из Зеленокумска выехал грузовик для участия в гуманитарном конвое, направляющемся в зону СВО. Ещё в пятницу в автомобиль были загружены переданные в районный благотворительный фонд «Шаг навстречу», а также за купленные им на средства коллективов предприятий и организаций, индивидуальных предпринимателей, жителей района вещи и продукты.

Это батарейки, газовые баллончики, оцинкованные тазы, походные казаны и треноги, сварочные аппараты и маски, болгарки, универсальные лопаты, спальные мешки, бензопилы, бензогенераторы, 45 пар сапог, вязаные изделия, письма от школьников со словами поддержки, добрыми пожеланиями и многое другое.

Два рулона плёнки для обустройства блиндажей нашим ребятам безвозмездно передала индивидуальный предприниматель Т.Ф.Гнедышева. По просьбе земляков работники администрации округа закупили именные рюкзаки со всем необходимым. Неравнодушные родители и сотрудники детского сада «Скворушка» г.Зеленокумска собрали посылки с продуктами наборами, куда вложили письма от воспитанников для наших героев. Бойцам их родные передали посылки и письма. Ребята их ждут всегда.

Совсем скоро они смогут узнать о последних новостях со своей малой родины, прочитав районную газету «Панорама», несколько номеров которой также переданы бойцам.

Автомобили из Советского и других округов направились в воинскую часть краевой столицы, где формировалась колонна Ставрополя. Позже ней присоединились представители Думы, правительства и министерства по национальной политике и делам казачества края, чтобы лично поддержать воинов-земляков, а также узнать из первых уст об их нуждах. В этой поездке принял участие и врио главы нашего округа А.И.Коберняков.

Напоминаем, что фонд помощи участникам специальной военной операции и членам их семей «Шаг навстречу» продолжает свою работу. Присоединиться к сбору может каждый.

А.ИВАШКО

НАРОДНЫЙ ФРОНТ 20 ФЕВРАЛЯ ПРЯМОЙ ЭФИР В 15:00

ПРАВИТЕЛЬСТВО СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Всегда Победы!

СВОЕ ТВ Ставропольский край

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ТЕЛЕМАРАФОН

ПОДДЕРЖИ УЧАСТНИКОВ СВО И МИРНОЕ НАСЕЛЕНИЕ ДОНБАССА

СОСТОЯЛСЯ ПРОЕКТ «ОНКОПАТРУЛЬ»

На Ставрополье прошла церемония закрытия Всероссийского информационно-просветительского проекта «Онкопатруль». В ней приняли участие губернатор Владимир Владимиров, генеральный директор Национального медицинского исследовательского центра радиологии Министерства здравоохранения Российской Федерации Андрей Каприн, ведущие онкологи страны и Ставрополья.

Владимир Владимиров отметил, что онкозаболевания – серьёзный вызов современности. Ставропольская медицина, в свою очередь, отвечает на него внедрением новых методик лечения и ранней диагностики заболеваний, а также развитием современных медицинских технологий.

– Мы будем делать всё, чтобы передовые знания, ценный опыт, новейшие наработки в области лечения онкозаболеваний были доступны ставропольским врачам и их пациентам. Поэтому благодарю всех участников «Онкопатруля» и форума онкологов СКФО за труд, помощь и вклад в развитие краевой медицины, – сказал глава региона.

Как прозвучало, на Ставрополье с 2019 года действует региональный проект «Борьба с онкологическими заболеваниями». Последовательно обновляется арсенал высокотехнологичного оборудования онкологической службы. На эти цели уже направлено 2,8 миллиарда рублей, введены в строй 218 единиц оборудования. В крае на 28% выросло количество врачей-онкологов. Работает пять центров амбулаторной онкологической помощи: в Ставрополе, Невинномысске, Будённовске, Кисловодске и Ессентуках. Благодаря этой работе специалисты отмечают улучшение показателей ранней диагностики. Смертность от злокачественных новообразований



Губернатор В.Владимиров и гендиректор Национального медицинского исследовательского центра радиологии минздрава РФ А.Каприн на церемонии закрытия «Онкопатруля».

в регионе в прошлом году снизилась примерно на 2%.

Для повышения качества и спектра услуг в регионе ведётся строительство нового корпуса краевого онкодиспансера, планируется создание центра ядерной медицины.

Отметим, что Всероссийский информационно-просветительский проект «Онкопатруль» про-

водится с 2019 года в целях профилактики злокачественных новообразований, формирования здорового образа жизни и онконастороженности у населения. За это время акция прошла в 22 регионах России. Основная цель проекта – привлечь серьёзное внимание людей и медицинского сообщества к актуальным вопросам онкологии.

Сумма общих взносов выросла

Ставропольцы собрали свыше 2,5 млрд рублей на капитальный ремонт.

Согласно данным краевого минЖКХ, за прошлый год сумма взносов за капремонт в многоквартирных домах выросла на 94,1% и составила более 2,5 млрд рублей.

За семь лет реализации региональной программы «Развитие жилищно-коммунального хозяйства, защита населения и территории от чрезвычайных ситуаций» в крае капитально от-

ремонтировано более трёх тысяч многоквартирных домов.

В ведомстве также отметили, что на старте программы в 2015 году собираемость ставропольцами на капремонт составляла всего 67%.

В настоящее время в региональную программу включены чуть более 9 тысяч домов, они выстроены в порядке очереди.

Напомним, по поручению гу-

бернатора Ставрополья Владимира Владимирова в текущем году минимальный размер взноса в крае на капремонт не изменится. Он останется на уровне 8 руб. 63 коп. за 1 квадратный метр для домов без лифтов и 9 руб. 63 коп. - с лифтами. Усилиями краевых властей размер этого платежа удерживается в доступном для населения диапазоне с 2019 года.

В МФЦ появился голосовой помощник

Как сообщили в краевом минэкономразвития, голосовой помощник «Мира» будет обрабатывать входящий поток обращений от населения на телефон 8-800-200-40-10, что сократит время ожидания в очереди и уменьшит нагрузку на персонал центров.

Специалисты разработали несколько сценариев диалога, чтобы голосовой помощник мог поддержать полноценную беседу с клиентом.

Он поможет решить вопрос с проверкой статуса обращения, предварительной записью на приём, постановкой на миграционный и регистрационный учё-

ты, выдачей и заменой паспорта гражданина РФ.

Если клиент задаст вопрос, на который робот не знает ответа, он в автоматическом режиме перевернёт звонок на оператора.

Имя голосового помощника выбрано не случайно: «Мира» – многофункциональный интеллектуальный речевой ассистент.

Он создан на основе технологий искусственного интеллекта, машинного обучения и нейронных сетей.

В ведомстве отметили, что разработка голосового помощника началась в прошлом году по поручению губернатора Ставрополья Владимира Владимирова.

Развитие туристической отрасли

Свыше 15 млрд рублей инвестиций в текущем году направят на развитие туризма в Ставропольском крае.

Правительством Ставрополья совместно с краевым минтуризма разработаны проекты, чтобы получить грантовую поддержку общественных инициатив по развитию туристической инфраструктуры на создание национальных туристических маршрутов, обустройство пляжей водных объектов. Из федерального и краевого бюджетов на эти цели будет выделено более 116 млн рублей, сообщает краевое минтуризма.

Ещё 107,4 млн рублей направят на покупку туроборудования, расширение доступности плавательных бассейнов и создание доступной среды для туристов с ограниченными возможностями здоровья.

Ставрополье вошло в число регионов, чьи проекты событийного туризма были отобраны со всей страны на конкурсной основе для реализации в 2023 году. На эти цели предусмотрено более 37 млн рублей.

Ещё 28,7 млн рублей получат более 2,5 тысячи учащихся 5–9-х классов, которые станут участниками президентской программы школьного туризма.

В ведомстве отметили, что Ставропольский край входит в топ-10 самых популярных направлений для отдыха в стране. В прошлом году край посетили около 1,7 млн туристов.

Ранее губернатор Владимир Владимиров обозначил туризм одним из трёх ключевых направлений развития региона. Он поручил предоставить отрасли комплекс краевых мер поддержки. Так, около 1,2 млрд рублей курортного сбора будет направлено на развитие инфраструктуры городов-курортов в ближайшие два года.

Кроме того, в текущем году на территории Ставропольского края планируется реализовать 21 проект санаторно-курортного и туристского назначения с общим объёмом инвестиций порядка 15 млрд рублей.



Медучреждения модернизируют

На Ставрополье увеличивают темпы реализации мероприятий в рамках регионального компонента программы модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение».

По данным краевого минздрава, в текущем году на эти цели направлен 1 млрд 233 млн рублей. На них будут созданы 15 новых ФАПов, капитально отремонтированы 89 объектов и ещё на 11 завершён ремонт, начатый в прошлом году благодаря дополнительным средствам Резервного фонда РФ.

Также в рамках программы модернизации медучреждения получают 38 автомобилей. Для 11 учреждений приобретено тяжёлое оборудование, оно будет установлено в ближайшее время.

Министр здравоохранения СК Владимир Колесников выразил уверенность в завершении всех работ по региональной программе к 1 сентября. Он отметил, что это даст возможность привлечь дополнительные средства и увеличить число вовлечённых в программу организаций.

В минздраве региона также отметили, что в крае расширяют комплекс мер по привлечению медицинских кадров. В этом году в состав комиссии по профориентации и привлечению молодёжи в медучреждения войдут главы округов.

Такая мера позволит эффективнее проводить профориентационную работу среди школьников. Кроме того, прорабатываются изменения в нормативно-правовую базу, что даст возможность предусмотреть дополнительные льготы для «целевиков».

Сейчас на Ставрополье регулярно проводятся дни открытых дверей в медуниверситете, выезды в школы, целевые наборы.

Министр здравоохранения СК Владимир Колесников отметил, что за последние четыре года по направлению «онкология» удалось сократить дефицит кадров на 28%.

Гранты – фермерам

С 27 февраля по 13 марта на Ставрополье будет организован приём заявок для участия в конкурсном отборе по предоставлению грантов на развитие семейных ферм.

По данным краевого минсельхоза, в текущем году на поддержку фермерства выделят свыше 161,3 млн рублей, в том числе 94,4 млн – на развитие семейных ферм.

Грант предоставляется министерством в рамках госпрограммы СК «Развитие сельского хозяйства». Это направление губернатор Владимир Владимиров определил как одно из приоритетных в региональном АПК.

В аграрном ведомстве отметили, что господдержка позволяет фермерам увеличивать объёмы продукции, улучшать её качество, налаживать и расширять переработку, приобретать современное оборудование и технику, создавать дополнительные рабочие места.

Сегодня в крае действует более 576 тысяч личных подсобных хозяйств, 7,4 тысячи К(Ф)Х и индивидуальных предпринимателей.

Подробную информацию о предоставлении гранта можно получить на сайте министерства (www.mshsk.ru) в разделе «Поддержка малых форм хозяйствования» или по телефонам: 8 (8652) 35-47-13, 8 (8652) 75-21-25.



ГОД ПЕДАГОГА
И НАСТАВНИКА

**На базе СОШ №11
г. Зеленокумска
второй год
действует
муниципальная
инновационная
площадка «Создание
модели цифровой
образовательной
среды школы,
электронного
обучения
с использованием
дистанционного
обучения».**

Недавно здесь прошёл районный научно-практический семинар на тему «Использование современных цифровых технологий как средство повышения качества образовательных результатов».

В нём приняли участие заместители директоров по учебно-воспитательной работе школ округа, педагоги СОШ №11. Её директор Любовь Михайловна Новикова поприветствовала участников, рассказала о направлениях в инновационной деятельности школы и, конечно, пожелала плодотворной работы.

Учителя провели открытые уроки и внеклассные занятия, на которых поделились своим опытом, в том числе рассказали о приёмах использования современных цифровых технологий. Обо всех (а их прошло десять) сложно рассказать в рамках одной газетной статьи. Поэтому пройду по ним кратко.

Урок биологии в девятом классе по теме «Наследственность и изменчивость» провела Ольга Анатольевна Волковая. Она использовала материалы «Виртуальной школы Кирилла и Мефодия» и образовательного портала «Учи.ру». Эти платформы дают возможность педагогам подготовить для каждого ученика индивидуальное задание разной степени сложности в зависимости от его подготовленности.

Школьники его выполняли дома в режиме онлайн, а учи-

тель провела компьютерный мониторинг, увидев проблемы, над которыми следует потрудиться. На платформе «Учи.ру» с удовольствием работают и педагоги, и дети. Она помогает готовить к олимпиадам сильных учеников и осваивать материал – более слабым.

На одном дыхании прошёл урок учителя географии высшей категории Ольги Платоновны Нижельской по теме «Антарктида – ледяная загадка Земли», где педагог использовала видеоматериал станции «Восток» и компьютерную презентацию.

Школьники разделились на группы, каждая из которых получила задание: одна должна была снабдить необходимыми продуктами экспедицию, направленную на континент, вторая – собрать для неё снаряжение, третья подбирала современные средства связи. Конечно, ребятам дали заранее подготовленные подсказки. А иначе откуда им знать, что может потребоваться в экспедиции? В заключение урока каждой командой был составлен и успешно защищён проект.

Очень интересно прошло внеклассное мероприятие – занятие кружка «Математическая шкатулка», которое провела учитель математики Наталья Олеговна Костенко по теме «Необычные способы счёта». Девятиклассники учились умножать на «9» на пальцах, овладели индийским методом «решётки» и Фероля, а также ознакомились с линейным, итальянским, русским крестьянским и другими способами. Для детей и педагогов многие приёмы счёта стали настоящим открытием.

Учитель информатики высшей категории Ольга Олеговна Балка провела урок в 8 классе по теме «Алгоритмизация и программирование» с использованием интерактивной панели, с помощью которой она давала задания и проверяла их выполнение, а школьники работали на персональных ноутбуках.

Задания она подготовила в онлайн-конструкторе «ЛЕНИНГ ЭПС», позволяющем создавать интерактивные упражнения. Урок прошёл живо, интересно, многие задания были из материалов ОГЭ, так что одновремен-

УЧИТЕЛЯ ТОЖЕ УЧАТСЯ



Приветствие гостей директором СОШ №11 Любовью Михайловной Новиковой

но школьники отработали навыки к их подготовке.

На уроке физики в восьмом классе по теме «Сила тока и способы её измерения» учитель высшей категории Марина Фёдоровна Голосная, объяснив тему, обозначила проблемную ситуацию, решить которую можно было собрав электрическую цепь, запускаящую включение лампочек. Конечно, это делали многие поколения школьников, но в данном случае ребята использовали компьютеры, что позволяло им тестировать свою работу с помощью программы QR-кода, увидеть ошибки и пойти по правильному пути.

Личный финансовый план на внеклассном мероприятии учащихся 8-9 классов учила составлять преподаватель финансовой грамотности школы Наталья Васильевна Захарченко. Здесь ребята с помощью компьютеров и интеллектуальных заданий разбирали проблемные ситуации, решали финансовые задачи. Педагоги, наблюдающие за ними, пошутили, что, пожалуй, теперь сами будут пользоваться приёмами и методами, освоенными на уроке.

С увлечением десятиклассники изучали «Основные положения молекулярно-кинетической

теории и их опытное обоснование» с учителем физики Татьяной Александровной Дротенок.

Младшие школьники на уроке русского языка Натальи Евгеньевны Полупан обобщили знания по склонению имён существительных. Четвероклассники решали сюжетные задачи на занятии кружка «Функциональная грамотность» у Ольги Григорьевны Кузьменко.

Преподаватель иностранного языка Наталья Юрьевна Гаврилова провела внеклассное мероприятие по теме «Эврика: безопасность онлайн». Примечательно, что на нём педагог общалась со своими учениками исключительно на английском языке, и было совершенно очевидно, что они прекрасно друг друга понимают и свободно ведут диалог.

Итог семинара подвела заместитель директора по учебно-воспитательной работе СОШ №11. Она ещё раз подчеркнула, что главным фактором качества нынешнего образования являются компьютерные образовательные программы. Эффективным средством включения в процесс творчества современного школьника стало использование оборудования цифровых образовательной среды и лабо-

раторий, полученных в рамках реализации программ центра «Точка роста».

На уроках как раз и было продемонстрировано умение учащихся использовать сервис онлайн-доски, где они показали свой багаж приобретённых знаний и другие, связанные с компьютерными технологиями.

На внеклассных мероприятиях осуществлялась совместная работа интерактивного комплекса и ученических ноутбуков посредством связи через электронную почту. Ребята активно отвечали и увлечённо выполняли задания, подобранные учителями.

Все уроки и занятия внеурочной деятельности были продуктивными, насыщенными, интересными. Поэтому получили высокую оценку присутствующих. Гости единодушно отметили несомненную пользу от проведённого семинара, элементы которого возьмут себе на заметку.

По итогам работы были подготовлены и представлены методические материалы, видеоролик с панорамой мероприятий.

Т.Мамай,
заместитель директора по
учебно-воспитательной
работе СОШ №11
Фото предоставлено автором

■ Благоустройство

Улицы города обновят дорожную одежду

В Зеленокумске в текущем году запланирован ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения по улице Садовой, Садовому 5-му проезду с пересечением улиц Дружбы и Лесной и выездом на Ессентукскую. Дорожные работы будут выполнены с привлечением субсидий из бюджета Ставропольского края.

Общая протяжённость дорожного полотна, подлежащего ремонту, составляет немногим более километра. На проведение работ планируется направить 12699 тысяч рублей, большую часть которых составляют краевые средства – 12064 тысяч, остальные 635 тысяч – из местной казны.

Обновление дорог будет осуществлено в соответствии с действующим подпрограммой «Дорожное хозяйство и транспортная система» государственной

региональной программы «Развитие транспортной системы». Работы по данным объектам планируется начать уже весной. В настоящий момент проектно-сметная документация на ремонт участков дорог прошла государственную экспертизу, и в начале календарной весны планируется провести конкурс по определению подрядной организации.

Напомним, что в этом году запланирован ремонт ещё одной автомобильной городской доро-



Дорога по улице Лесной

ги общего пользования по улице Гайдара. Работы будут проведены в рамках программы местных

инициатив, которая предусматривает привлечение и средств жителей. Чтобы в Зеленокумске

стало ещё на одну качественную дорогу больше, горожане, которые активно пользуются ею, готовы вложить 178 тысяч рублей, ещё 20 тысяч внесут предприниматели этого микрорайона, 958 тысяч направит бюджет округа, более 1,7 млн – краевой. Таким образом, общая стоимость ремонта составит без малого 2,9 млн рублей.

В планах осуществить ремонт ещё восьми объектов. Это дороги и отдельные их участки как в Зеленокумске, так и в сёлах Горькая Балка, Нины, Правокумское, Отказное, хуторе Восточном. Но данные проекты пока ещё в стадии согласования. По мере принятия решений мы проинформируем о них читателей.

А.МОРОЗ
Фото автора

■ Досу

НА «КРЫШЕ» ОБСУЖДАЛИ КНИГИ

Согласитесь, немногие сейчас читают запоями. Поэтому стать членом книжного клуба готов далеко не каждый: среди ценителей литературы не всем комфортно. Но Ангелина Саркисян в созданном ею креативном пространстве «КРЫША» смогла объединить и тех, кто жадно читает книги, и тех, кто открывает их редко. Причём, необязательно все они – любители одного жанра литературы.

На прошлой неделе на «КРЫШЕ» состоялась уже вторая встреча участников книжного клуба. На ней собрались как представители молодежи, так и люди старше 30 лет, чтобы обсудить последние прочитанные ими книги и те, которые у них в планах.

Мероприятие началось со знакомства методом, применяемым в команде Всекавказского молодежного тренингового центра, членом которого является Ангелина. Каждый брал листок с одним из вопросов и отвечал на него. Например: «Какой момент жизни Вы хотели бы повторить?» или: «Как вы боретесь с эмоциональным выгоранием?». Таким образом собравшиеся – те, кто ранее бывал в клубе или пришёл сюда впервые, лучше узнали друг друга, преодолели волнение, если оно присутствовало, и стали ближе друг к другу.

Можно было без труда определить новичков – они не пришли с собой книги. Тем не менее, подобная деталь не помешала им рассказать о своих любимых произведениях, а также участвовать в обсуждении. Горячую дискуссию двух участников вызвал вопрос «Так ли человек свободен, как нам кажется?» после кратких пересказов антиутопий «Мы» Е.Замятина и «1984» Д.Оруэлла.

Особенный отклик у присут-

ствующих нашёл пересказ Арины Пелиной романа «Гордость и предупреждение» писательницы Д.Остин. Как оказалось, многие гости смотрели фильм по книге или прочли её, поэтому обсуждение было весьма активным. Сама студентка отметила, что является романтиком, поэтому такие произведения ей особенно близки.

Не обошлось и без детективов. Юлия Дьяченко рассказала о прочитанной книге «Утро, день, ночь» Синди Шелдона.

– Кажется, что это простой детектив. Но интерес вызывает семья погибшего миллионера, в которой один родитель, являясь абьюзером (человек, который совершает моральное или физическое насилие над жертвой, по сути тиран. – *Прим. автора*), смог, грубо говоря, погубить жизнь своих детей. И это заставляет задуматься. Наверное, если бы я не была мамой, то не обратила бы на это внимание.

Также во время диалога прозвучала мысль о том, что есть книги, написанные писателями, чей талант общепризнан, но они кому-то безынтересны в определённый период жизни. А потом, на следующем этапе, после каких-то событий или приобретённого опыта вдруг начинаешь понимать произведение, и оно становится близким тебе.



Где детский рисунок, а где шедевр?

Нужно сказать, что в этот вечер обсуждали не только книги. В перерывах Ангелина проводила игры. В первой гостям предстояло одним словом ответить, что означают словосочетания, используемые французским писателем Эриком-Эмманюэлем Шмиттом в его произведениях. К примеру, покров темноты, укрывающий мироздание, – это ночь, а хрустящий союз муки и воды – хлеб. И так далее.

Вторую игру провели под ко-

нец вечера. Присутствующим были представлены две картинки. Внимательно изучив их, следовало отгадать, на которой из них детский рисунок, а где репродукция признанного шедевра современного искусства. Лучше всего с этим заданием справились шестилетняя Даша и её мама. Они сумели подметить все детали, которые упустили все остальные. Девочка определила, что одна из картинок выполнена красками и ватны-

ми палочками – такому способу рисования их учили в детском саду.

В общем, вечер прошёл на одном дыхании. И теперь у гостей «КРЫШИ» есть стимул прочитать как можно больше новых книг, чтобы к следующему заседанию клуба рассказать о них и осознанно обсудить с другими книголюбителями.

А.ИВАШКО
Фото автора

■ Спорт

Отвоевали золото в ожесточённой борьбе

В начале февраля в г.Минеральные Воды состоялся турнир по мини-футболу «CUP ATLETIK» среди школьников 2007-2008 годов рождения. Организатором выступил детско-юношеский футбольный клуб «Атлетик-КМВ». В соревнованиях приняли участие восемь сборных спортивных коллективов детско-юношеских спортивных школ и футбольных клубов Ставропольского края и СКФО.

По жеребьевке команда ДЮСШ по футболу г.Зеленокумска была определена в группу, в которой нашими соперниками стали футбольные школы «Ака-

демия футбола» из Черкесска и «Атаман» из п.Бородыновка, FC «Next Generation» из Невинномысска.

В первой и второй играх с командами из посёлка Минераловодского района и г.Невинномысска наши парни одержали уверенную победу: 5:1 и 10:1 соответственно. Завершающая игра в группе с «Академией Футбола» была более ожесточенная, матч завершился боевой ничьей - 5:5.

Далее – финальная встреча с командой футбольной школы «Кисловодск». Игра была захватывающей до самого последнего

свистка судьи. В упорной борьбе встреча завершилась со счётом 3:2 в пользу наших ребят.

Лучшим игроком турнира признан воспитанник ДЮСШ по футболу Дмитрий Горьковой.

Поздравляем ребят и их тренера-преподавателя Харалампия Авраамовича Малту с отличным выступлением и желаем дальнейших успехов на футбольных полях!

М.Кондратенко,
зам. директора
по учебно-воспитательной
работе ДЮСШ по футболу
Фото предоставлено автором



Команда - победитель

■ 8 февраля прошёл День памяти юного героя-антифашиста

Пусть эта дата станет набатом

Мероприятие «Дети-антифашисты: маленькие герои большой войны» подготовили и провели специалисты культурно-досугового центра и библиотеки села Правокумского.

Ученики 5-го класса школы №4 узнали, почему именно 8 февраля вспоминают о подвигах юных героев-антифашистов. Заведующая библиотекой С.Р.Линик рассказала детям, что в 1964 году День юного героя-антифашиста утверждён Генеральной Ассамблеей ООН в память о погибших участниках антифашистских демонстраций - французского школьника Даниэля Фери и иракского мальчика Фадыла Джамала. Так случилось, что в этот день были расстреляны и пять юных парижан лица «Бюффон», не предавших своих друзей-подпольщиков в годы Второй мировой войны. А в 1943-м в захваченном фашистами Краснодоне были казнены героимолодогвардейцы Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, Семён Остапенко.

– Ребята, кто-то из вас, наверное, подумает, что совпадение трагической даты случайно. Может, и так, но оно дополняет этот день исторической и нашей личной ответственностью перед памятью предков, героев СВО, ни в чём не повинных детей Донбасса, которые сейчас гибнут от разрывов снарядов неонацистов, – обратилась к школьникам я.

И выразила уверенность, что сегодня как никогда актуально решение юных интернационалистов Москвы, которые 8 февраля 1964 года написали обращение к пионерам Советского Союза и детям трудящихся всех стран: «Мы предлагаем 8 февраля сделать традиционным днём памяти юных героев – наших сверстников. Пусть в этот день все дети во всех уголках земли ещё теснее сомкнут свои ряды, ещё крепче возьмутся за руки и новыми делами укрепят мир и дружбу на всём земном шаре!»

Так сделали и участники нашего мероприятия - все до единого, с большим чувством сомкнулись и крепко сжали руки. Сначала чтобы почтить минутой молчания память безусых героев, которые так и не увидели счастливой жизни, потому что погибли в борьбе с фашизмом, признаки которого сейчас ярко проявляются у неонацистов Украины, а потом чтобы призвать всех к миру на Земле.

Ребята пришли к выводу, что дату 8 февраля нельзя придавать забвению. Пусть на века она станет эхом из прошлого и траурным набатом памяти всех известных и неизвестных героев – мальчиков и девочек разных стран, трагически погибших в борьбе с фашизмом в разные исторические эпохи.

Л.Козловцева, худрук культурно-досугового центра с.Правокумского

■ **Знай наших!**

Ещё в ноябре прошлого года в Зеленокумске прошёл окружной этап ставшего уже традиционным Международного фестиваля-конкурса военно-патриотической песни «Солдатский конверт». В нём приняли участие более 50 вокалистов нашего района.

Компетентное жюри определило пять исполнителей, которые представляли наш округ на краевом этапе: 12-летняя участница вокального коллектива «Ас-соль»



Сергей Иванько

Зеленокумского городского социально-культурного объединения Анастасия Гребе, его звукорежиссёр Евгений Маклаков, учащийся и преподаватель Зеленокумской детской музыкальной школы Давид Чубенко и Дарья Цицилина, заведующий автоклубом Солдато-Александровского социально-культурного объединения Сергей Иванько.

А на прошлой неделе в Будённовске состоялся гала-концерт и подведение итогов вокального конкурса. Дипломы лауреата III степени получили Сергей Иванько, исполнивший песню «Знамя Победы», и Евгений Маклаков, выбравший для выступления «Эхо Афганской войны».

Они уже неоднократно блистали на подобных конкурсах, кроме того, являются постоянными участниками концертов, проходящих в районе, поэтому волнение и страх не стали их сопровождающими.

Сергей Владимирович признался, что минусовой фонограммы данной композиции в свободном доступе нигде не было, и её записал местный музыкант Алексей Тарадайко.

— Он очень талантливый и душевный парень, — рассказал артист. — Имея инвалидность по зрению, увлекается музыкой, сам играет на гитаре. Он от чистого сердца помог мне. Если бы не он, моя задумка не воплотилась бы в жизнь.

С песней «Встанем» на фестивале выступила Анастасия Гребе, которую готовила к конкурсу Елена Коновницына. Девочка уже не раз демонстрировала свои вокальные данные на различных концертах, проходящих в нашем районе, а участие в краевом конкурсе стало для неё дебютом.

Фото и информацию предоставил отдел культуры администрации СГО

УСПЕХ ЗЕМЛЯКОВ НА «СОЛДАТСКОМ КОНВЕРТЕ»



Момент награждения Евгения Маклакова

■ **Роспотребнадзор информирует**

В преддверии праздников выбираем парфюмерию

Изучите информацию, нанесённую на потребительскую упаковку

В соответствии с Законом Российской Федерации «О защите прав потребителей» покупателю должна быть своевременно предоставлена необходимая и достоверная информация о товаре, обеспечивающая возможность его правильного выбора.

Согласно требованиям технического регламента Таможенного союза «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» её маркировка должна содержать следующую информацию: наименование, название (при наличии), назначение, если это не следует из наименования, а косметика, предназначенная для детей, должна иметь соответствующую информацию, изготовителя или дистрибьютера и его местонахождение, объём тары, срок годности, условия хранения в случае, если они отличаются от стандартных.

Также при необходимости указываются особые меры предосторожности при применении, номер партии или специальный код, позволяющие идентифицировать партию парфюмерно-косметической продукции, сведения о способах применения, список ингредиентов, который может быть представлен либо на русском языке, либо в соответствии с международной номенклатурой (INCI) с использованием букв латинского алфавита.

Проверьте легальность парфюмерии с помощью специального приложения

В целях соблюдения прав потребителей и пресечения распространения в России контрафактной и фальсифицированной парфюмерной продукции с 1 октября 2020 года введена обязательная маркировка духов и туалетной воды. Чтобы узнать, прослеживается ли товар в системе маркировки, необходимо установить на мобильное устройство приложение «Честный ЗНАК» и с его помощью отсканировать код маркировки товара. Это позволит покупателю самостоятельно удостовериться в легальности происхождения товара, а также получить данные как о нём, так и о его производителе.

Если при проверке через приложение «Честный ЗНАК» выявлена ошибка кода,

информация о товаре отсутствует, либо он не соответствует описанию в приложении, то потребитель вправе сообщить о таком нарушении.

Ознакомьтесь с потребительскими свойствами товара до его приобретения

Если вы приобретаете парфюмерию или косметику непосредственно у продавца в магазине (не онлайн), по возможности ознакомьтесь с основными свойствами, характеризующими выбранный товар до того, как совершите покупку.

Выбирайте парфюмерно-косметическую продукцию с особой осмотрительностью, поскольку предусмотренное статьёй 25 Закона «О защите прав потребителей» право на обмен товара надлежащего качества на неё не распространяется.

Выбирайте места покупки

Во избежание рисков, связанных с причинением вреда своему здоровью, финансам и настроению, не приобретайте парфюмерно-косметическую продукцию у случайных лиц, уличных торговцев, а также вне стационарных мест торговли или в павильонах, где до покупателя не доведены достоверные сведения об организации (продавце), адресе и режиме работы.

Если обнаружены недостатки

В случае обнаружения недостатков в парфюмерно-косметических товарах потребитель в соответствии с требованиями закона о защите его прав вправе потребовать замены этого изделия на товар такой же марки (модели и (или) артикула) или другой, но с соответствующим перерасчётом цены продажи; соразмерного её уменьшения; возврата уплаченной суммы, а также полного возмещения убытков, причинённых ему вследствие продажи товара ненадлежащего качества (например, расходы на проведения независимой экспертизы качества товара и т.п.).

Ю.Просвирин, гл.специалист-эксперт тер.отдела УРПН по СК в г.Георгиевске и Георгиевском районе

Разгадывать сканворды полезно

↓	Платок во рту	Сила, "загоняющая" дым в трубу	Жуткая вонь на мусорной свалке	Выволочка от босса	"Ябедник" на службе у царя
↓	Крушение поезда	"Часы" на центральной машине	↓	↓	↓
↓	Новая обувь, которую сплел тятя	↓	Объявленная охота за преступником	Сгиб ноги, прикрытый верхом ботфорта	Дерево, пух которого ненавидят аллергики
↓	↓	Человек, обязанный защищать подонков	↓	↓	↓
↓	Сто рублей за вход в ночной клуб	↓	Пастушка собака, понимающая по-французски	"Эгоистичная" вокальная партия	↓
↓	Цилиндр для расклейки афиш	"Иди на попятную" при компромиссе	↓	↓	↓
↓	"Амплуа" художника Верещагина	↓	↓	Питерский аэропорт	Обязательство с автографом должника
↓	↓	↓	Гусиное орудие писаря	↓	↓
↓	Бусины в корзинке рукодельницы	↓	↓	↓	↓
↓	Суд для "непослушных" солдат	Демонстрация клыков перед нападением	Горбоносый рогач	Инвентарный перечень	↓
↓	Недостаток, осуждаемый людьми	↓	↓	↓	Коробка сока на четыре стакана
↓	↓	↓	Страховой документ, предъявленный врачу	↓	↓
↓	Номер в отеле для сибарита	↓	↓	↓	↓
↓	Зловредное существо из скандинавских сказок	Один из заводил в коллективе	Единица площади "виллы" садовода	↓	↓
↓	↓	↓	↓	Неистовое сверхвозбуждение	↓

Ответы на сканворд, опубликованный в пятницу, 10 февраля

По горизонтали: дисциплина, присыпка, условие, скобка, сдача, постулат, диета, Лабрадор, Куба, винт, бас, колесо, спам, совок, актриса, кнут, отказ.

По вертикали: допуск, дровосек, пелёнка, суббота, томат, изыск, сабо, пласт, место, лыко, дурак, сорт, аврал, дубовик, чащоба, оса, агрегат, рассказ.

Поздравления

Реклама

Объявления

Извещения

Информация

Именинники в феврале

18 - Антон, Макар, Михаил, Агата, Александр, Василиса.
19 - Александр, Анатолий, Арсений, Василий, Дмитрий, Иван, Максим, Севастьян, Юлиан, Ян, Кристина, Мария, Марта, Марфа.
20 - Александр, Алексей, Лука, Пётр.
21 - Александр, Андрей, Захар, Макар, Пётр, Савва, Семён, Сергей, Степан, Фёдор.
22 - Василий, Геннадий, Иван, Пётр, Тихон.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СЛУЖБА ЗАНЯТОСТИ

Уважаемые граждане!

На крупное предприятие Советского городского округа - ОАО «ВЭЛАН» - НА ПОСТОЯННОЙ ОСНОВЕ ТРЕБУЮТСЯ РАБОЧИЕ И СПЕЦИАЛИСТЫ РАЗНОГО УРОВНЯ КВАЛИФИКАЦИИ. Представлен следующий перечень востребованных должностей: инженер-технолог, наладчик машин и автоматических линий по производству изделий из пластмасс, токарь, токарь-рассточник, слесарь-инструментальщик, главный технолог, чистильщик металла, отливок, изделий и деталей, инженер-конструктор, фрезеровщик, наладчик контрольно-измерительных приборов и автоматики, техник-технолог, слесарь по ремонту и обслуживанию систем вентиляции и кондиционирования, шлифовщик, водитель погрузчика, термист, электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования.

Предприятием предоставляются все социальные гарантии.

За более подробной информацией о вакансиях обращаться в ГКУ «ЦЗН Советского района» по адресу: г.Зеленокумск, ул.Октябрьская, 29

6-53-56, 6-11-24 Адрес работодателя: г.Зеленокумск, ул.Вэлановская, 1

БЛАГОДАРНОСТЬ

Моя сердечная благодарность всем людям доброй воли, которые сочли нужным при личной встрече и по телефону поздравить меня с 75-летием со дня рождения. Желаю им всем успехов, счастья, но основное - здоровья. Дай Бог вам всего, всего и немножко хотя бы на дэцало Бога вам всем. Примите мои заверения в глубочайшем к вам почтении. Низкий поклон! С уважением, А.Шаханин, с.Нины

РЕСТАВРАЦИЯ СТАРЫХ ВАНН специальным покрытием у заказчика на дому. Тел. 8-905-417-12-01

КУРЫ-НЕСУШКИ высокой яйценоскости. Доставка. Тел. 8-909-442-81-71

КУПЛЮ книги, пластинки, хрусталь, ковры, часы, фотоаппараты, электроприборы, мебель, посуду и другое. Тел. 8-988-115-63-24

КУПЛЮ МЕТАЛЛОМ у клиента на дому. ДРОГО. Тел. 8-919-741-23-88

ПОКУПАЮ: перины, подушки, утиные и гусиные перья, часы (производство СССР), б/у газовые колонки. Т.: 8-988-944-04-85, 8-909-429-91-50. Александр.

СПК колхозу «Родина» НА РАБОТУ ТРЕБУЮТСЯ ВОДИТЕЛЬ АВТОБУСА, ТРАКТОРИСТЫ на К-700, ДТ-75. Обращаться в отдел кадров по тел. 6-10-71 или по адресу: г.Зеленокумск, ул.З.Космодемьянской, 17

Администрация Советского городского округа Ставропольского края в соответствии со ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации извещает о возможном предоставлении в аренду сроком на 20 лет земельного участка из земель населённых пунктов, не имеющего самостоятельного значения, с кадастровым номером 26:27:062401:39, площадью 558 кв.м, местоположение: Ставропольский край, Советский район, г.Зеленокумск, ул.Ленина, 18 - для индивидуального жилищного строительства.

Правообладатели смежных земельных участков, заинтересованные в предоставлении вышеуказанного земельного участка для индивидуального жилищного строительства, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды.

Заявления от правообладателей смежных земельных участков о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 календарных дней с даты публикации извещения по адресу: Ставропольский кр., Советский р-н, г.Зеленокумск, ул.Мира, 18, каб. 219, тел. 8(86552)6-16-65.

20 февраля в ПХЦ «Раздолье» с 8.00 до 18.00 торговая марка «SINTA» представляет коллекцию женской кожаной обуви. Имеются размеры с 33 по 42. Рассрочка до 3-х месяцев (без участия банка). При себе иметь паспорт. Товар сертифицирован. Реклама

Администрация Советского городского округа Ставропольского края в соответствии со ст. 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации извещает о возможном предоставлении в аренду сроком на 20 лет земельного участка из земель населённых пунктов, не имеющего самостоятельного значения, с кадастровым номером 26:27:060901:531 площадью 529 кв.м, местоположение: Ставропольский край, Советский район, г.Зеленокумск пер.Тупой, 41 - для индивидуального жилищного строительства.

Правообладатели смежных земельных участков, заинтересованные в предоставлении вышеуказанного земельного участка для индивидуального жилищного строительства, в течение 30 дней со дня опубликования настоящего извещения вправе подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды.

Заявления от правообладателей смежных земельных участков о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 календарных дней с даты публикации извещения по адресу: Ставропольский кр., Советский р-н, г.Зеленокумск, ул.Мира, 18, каб. 219, тел. 8(86552)6-16-65.

Пять рекомендаций по профилактике гепатита С

В крае сохраняется напряжённая ситуация с заболеваемостью гепатитом С. Его профилактика - ключевой этап в борьбе с болезнью, от которой нет вакцины. Инфекционное поражение печени опасно, протекает бессимптомно, приводя при этом к циррозу, раку. Иногда орган разрушается даже при грамотной подобранной терапии. Жить без печени человек не может. Орган нельзя удалить по-доброму воспалённому желчному пузырю или аппендиксу. Поэтому профилактика гепатита С - важная задача.

Как правило, его течение не имеет совершенно никаких проявлений, вплоть до терминальной стадии болезни. У некоторых на ранней стадии заболевания, спустя 1-3 месяца от заражения, могут встречаться следующие симптомы: общее недомогание, тошнота или снижение аппетита, боли в области желудка, потемнение мочи, пожелтение кожи и склер глаз (желтуха), повышение температуры, мышечные и суставные боли.

Чтобы не заразиться вирусом гепатита С, необходимо соблюдать рекомендации:

1. Избегать общего пользования средствами гигиены. На зубной щётке, бритве, или другом предмете могут остаться частички крови. Она является источником инфекции.
2. При половом акте необходимо пользоваться презервативами. Это важно при контакте с непостоянным партнёром или единственным, но инфицированным вирусом гепатита С.
3. При прохождении медицинских процедур с использованием шприцев или заборе крови необходимо следить, чтобы применялись одноразовые инструменты. Если таковых нет, лучше отказаться от укола или сдачи анализа.
4. Внимательно относитесь к выбору салонов красоты и тату-студий. В последних иглой набивают рисунок. В салонах красоты делают инъекции, обрезной маникюр. Через проколы, порезы, микротрещины кожи может проникнуть вирус с кровью предыдущих клиентов. Поэтому важно выбирать салоны, где строго соблюдаются гигиенические и санитарные нормы.
5. Если есть подозрение в инфицировании, следует сдать анализы на выявление антител. Они являются ответом организма на проникновение патогена. Гепатит типа С на раннем этапе развития легче поддаётся лечению. При своевременной диагностике снижается риск осложнений.

Помните: при инфицировании вирусом гепатита С лечение важно начать как можно раньше.

С.Носкова, врач-эпидемиолог Советской районной больницы

О погоде в районе

18 февраля ночью снег, днём частично облачно, ветер переменных направлений, днём северный 1-2 м/с. Температура воздуха ночью -3°...-4°, днём 0°...+1°. Атмосферное давление низкое.

19 февраля пасмурно, ветер южный 2-3 м/с. Температура ночью 0°...-1°, днём +3°...+4°. Атмосферное давление ещё немного понизится.

20 февраля кратковременные осадки, ветер переменчивый, днём юго-западный 3-4 м/с. Температура ночью +1°...+2°, днём +4°...+5°. Атмосферное давление немного поднимется.

21 февраля пасмурно, ветер будет менять своё направление в течение суток, днём юго-восточный 2-3 м/с. Температура ночью 0°...+1°, днём +4°...+5°. Атмосферное давление к вечеру понизится до 742 мм рт.ст.

22 февраля пасмурно, ветер переменчивый, днём северо-восточный 2-3 м/с. Температура ночью -1°...-2°, днём +3°...+4°. Атмосферное давление останется низким.

По информации сайта world-weather.ru

Следующий номер «Панорамы» выйдет в среду, 22 февраля.

Коллектив СПК колхоза имени Ленина выражает искренние соболезнования Гребеневой Нине Ивановне и всем родным и близким ми поводу преждевременной смерти её **СЫНА.**

ИЗВЕЩЕНИЕ

о согласовании проекта межевания земельных участков

Руководствуясь ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» от 24.07.2002 г. №101-ФЗ, кадастровый инженер Мамонов Александр Сергеевич, почтовый адрес: Ставропольский край, г.Ставрополь, ул.Ленина, 219, оф. 404, тел. 8-962-400-7-209, электронный адрес a.mamonov@inbox.ru извещает о необходимости согласования проекта межевания земельного участка, образуемого в счёт земельных долей путём выдела из исходного земельного участка с кадастровым номером 26:27:000000:135.

Заказчик работ - Михайлов Иван Иванович, адрес: Россия, Ставропольский край, Советский район, х.Андреевский, ул.Красноярская, 25, тел. 8-918-753-30-65.

Кадастровый номер исходного земельного участка: 26:27:000000:135, категория земель - «земли сельскохозяйственного назначения», разрешённое использование - для сельскохозяйственного производства, местоположение: установлено относительно ориентира, расположенного в границах участка, ориентир в земельном массиве ЗАО «Солнечное», поля №1,1/1, 2, 2/2, 2/3, 2/4, 2/5, 2/6, 3, почтовый адрес ориентира: Ставропольский край, Советский р-н (далее - земельный участок).

С проектом межевания можно ознакомиться в течение 30 дней с момента опубликования извещения в рабочие дни с понедельника по пятницу с 9-00 до 13-00 по адресу: г.Ставрополь, ул.Ленина 219, оф. 404 (Мамонов Александр Сергеевич) после дополнительного согласования даты и времени по номеру телефона 8-962-400-72-09.

Возражения относительно размера и местоположения границ образуемого земельного участка могут быть направлены заинтересованными лицами в течение 30 дней с момента опубликования извещения по адресам: г.Ставрополь, ул.Ленина, 219, оф. 404 (кадастровому инженеру); 355012, г.Ставрополь, ул.Комсомольская, 58 в Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Ставропольскому краю.

«ПАНОРАМА НАШЕЙ ЖИЗНИ»
 Учредитель и издатель ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополя» (356240, Ставропольский край, Шаповаловский район, г.Михайловск, ул.Ленина, 154)
 Реестровая запись о регистрации СМИ Управления Роскомнадзора по Северо-Кавказскому федеральному округу ПИ № ТУ 26-00706 от 14 августа 2018 г.
Газета выходит по вторникам и пятницам
 Цена в розницу свободная

Адрес редакции:
 357910, Ставропольский край, г.Зеленокумск, ул.Мельничная, 38.
 Телефоны: редактора - 6-10-46, отделов - 6-10-34, бухгалтерии - 6-10-47, операторской - 6-10-51, т/факс - 6-10-47, (E-mail) panoramang@yandex.ru
 Отпечатано в ГАУ СК «Издательский дом «Периодика Ставрополя», адрес: 356240, г.Михайловск, ул.Ленина, 154
Тираж 3594 экз. Печать офсетная. Заказ 510. Объём - 2 печатных листа.
 Подписано в печать: по графику - в 15.00; фактически - в 14.00. Индекс ПР416

Главный редактор Н.А.Масленникова
 Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их мнение не обязательно отражает точку зрения редакции. Материалы, помеченные знаком (PR), публикуются на платной основе.